



ORGANO DEL ATENEO RACIONALISTA Y DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS MENORQUINAS

Año I — Número 7

Redacción y Administración : Mariscal Foch, 61

Mahón 22 de Septiembre de 1934

Número suelto, 15 cénts.

## Todas las formas de gobierno, aunque tengan color diferente, no hacen más que obstaculizar el progreso humano.

### Organización y Lucha

El sistema capitalista en sus diferentes aspectos en que se desenvuelve, controlador y exclavizador dentro la sociedad que él ha creado para su propia existencia, nos señala el camino para podernos desembarazarnos de sus fatales consecuencias. Este camino consiste en que, como él cuenta con organismos para su defensa, también nosotros, los que sudamos para ellos, hemos de ampliar las nuestras, a fin de responder a los atropellos que en todo momento la clase burguesa pone en práctica para tenernos a un más bajo nivel, considerándonos como mercancía, no respetando nada de los derechos que nos pertenecen. Tenemos un sin fin de preocupaciones que no nos dan garantía de bienestar, ni respeto por parte de quienes dicen representar el orden de cosas establecido.

Para enfrentarnos con los que son dueños de todo el engranaje social, necesitamos cuanto antes llevar a cabo una extensa propaganda ideológica, que haga ver a las multitudes, lo que por injusto no tiene razón de ser e infiltrarles en la mente la idea de transformación.

Sin embargo, si damos una ojeada por el mundo, nos enteraremos y nos convenceremos inmediatamente que la lucha está entablada desde mucho tiempo, y que no va solamente a arrancar mejoras de carácter material, sino que llegan ya más adelante, porque las organizaciones obreras cuentan con suficiente fuerza que les permite poner a la clase improductora en trance de desesperación.

Hemos visto los movimientos que hace poco tiempo han tenido efectividad en toda la península; ha quedado patentizado que las luchas encaminadas nada más que por un simple aumento de jornal, es perder casi el tiempo, no dando ningún resultado positivo, siempre que no vayan acompañadas éstas del espíritu transformador para que sean la preparación para la lucha definitiva.

Se ve que el pueblo va despertando de cada día anulando sistemas de organización que por el carácter reformista de que están orientadas, llevan al obrero al fracaso, introduciendo a las filas de éstos la desunión.

Los gobiernos se ven obligados a confeccionar leyes represivas porque han visto la enorme fuerza avasalladora de los Sindicatos exentos de toda política, los cuales marchan hacia la destrucción de lo caduco e inútil, de todo el andamio carcomido que mirado desde un punto de vista justo, ya ha llegado la hora de desaparecer para siempre.

Es más: las persecuciones que desencadenan todos los gobernantes en contra los más activos militantes; los constantes atropellos en las jefaturas de policía; los prisioneros gubernativos que están en la orden del día, burlando las leyes que ellos mismos hicieron, todo esto, nos hace pensar que somos algo que a los gobernantes les interesa y que ellos mismos por su manera de actuar, demuestran que vamos progresando.

Cuando los gobiernos emplean procedimientos como los apuntados, es que prevén algún fatal desenlace, que les huye de sus manos lo que acaparan.

En España, la C. N. T. es el organismo que por su orientación llevará a cabo las aspiraciones del proletariado. Las luchas sostenidas por ésta lo dan a entender y respecto a lo que decimos, tenemos esperanzas bien fundadas.

La C. N. T., siempre que beba en las fuentes de la Anarquía tendrá un amplio sentido libertario; ya en la lucha en contra lo que actualmente le siembra el camino de obstáculos, como en su finalidad. Hay que engrosar sus filas y ponernos en marcha, para que en breve tiempo pueda coronar la obra que nos ha de hacer felices, colocándonos al compás del progreso, barriendo para siempre lo que está en pugna con la Justicia.

### CAUSAS Y EFECTOS

La generalidad de las gentes, o mejor dicho, la generalidad de los que sufren las funestas consecuencias de la desarticulación del orden de cosas actual, creen y afirman, que es imposible que de un sólo golpe nos traslademos de esta vida de corrupción y latrocinio a la vida Comunista Libertaria.

Su objeción va fundada en que el sér actual está corrompido y es imperfecto de por todos sus lados, y siendo así—dicen ellos—es imposible que con sólo un estallido revolucionario vayamos al régimen que vosotros preconizáis, o sea el Comunismo Libertario; a lo cual nosotros replicamos: verdad es que el individuo se encuentra corrompido y lleva en su conciencia una gran imperfección, pero no teneis que pensar que con sólo decir esto ya esté combatida la afirmación que hacemos nosotros, de que al día de mañana al desaparecer la sociedad estatal-capitalista, podrá organizarse bajo el control de la vida Comunista Libertaria: sino que hemos de profundizar en la cuestión de ir analizando

en todos sus aspectos, para ver si es en la naturaleza propia del individuo, en que nace y se desarrolla ya ésta imperfección, o si hay alguna causa que se la vaya infiltrando, en el primer momento en que aparece, sin que vosotros la tengais en cuenta.

En todos los órdenes de la naturaleza, todos los fenómenos que se suceden, no aparecen como por encanto, sino que tienen un génesis, tienen un principio, es decir, todos pasan por su fase embrionaria a la cual se la denomina causa.

Cuando un individuo padece una enfermedad y no se le encuentra la causa generatriz de ella, o sea de allí donde se desprende el mal que afecta físicamente al individuo, el cual viene a ser el efecto producido por la causa ignorada, vemos que va luchando, luchando..., hasta que al fin llega el momento en que sucumbe; pero si por el contrario, se le encuentra la causa que le engendró la enfermedad o sea el efecto, y si hay remedio vemos como fácilmente se cura o restablece. Esto nos viene a demostrar de una manera axiomática que todos los males y fenómenos que existen tienen una causa que los produce, tanto en el orden biológico como en el social, y es por eso que decimos que el individuo siendo imperfecto, ha de haber una causa que le induzca a tal imperfección. Nos proponemos demostrar aquí, de una manera modesta, pues nuestra inteligencia no reúne cualidades para expresarlo extensa ni científicamente, cuales son las causas que inducen al individuo a ser imperfecto, aunque como es de prever, fácil será encontrar donde reposan tales organismos corruptores.

El nacionalismo impregnado en la conciencia del pueblo, tiene su punto de partida, o sea su causa, en la enseñanza que desde niños empieza por proporcionarles la educación oficial del Estado. Exalta en todo momento un patriotismo falso, como todos los patriotismos, imbuyendo en las conciencias, que por ser españoles, franceses, americanos, etc., ya son más conscientes y superiores en inteligencia, que los de las naciones vecinas; exalta siempre, en todos los momentos y dice que es necesario morir por la patria, pero que sólo la patria es negocio de los ricos y la esclavitud y miseria de los pobres. Desapareciendo la sociedad actual, que como vemos es la que engendra este grotesco mal, desaparecería también su enseñanza falsa y arbitraria, sustituyéndola por la Racionalista, la cual nos enseña, por ser certero, que todos los hombres somos hermanos y que de patria solo existe una, la cual es el Universo.

Los males venéreos, plaga cruel y horrosa, que todo lo destruye con su impetu arrollador de la mentalidad humana, y que tan corrompida tiene a la generación actual, no es nada más que el efecto producido por la prostitución, como todos hemos podido ver y palpar; y la prostitución, en dónde tiene su causa radiante? en la miseria de la causa proletaria y en los negocios que obtraen algunos capitalistas con este mercado asqueroso, o trata de blancas, teniendo pruebas evidentes e irrefragables para demostrarlo. Es a causa de la miseria, hija predilecta de la actual sociedad, porque se entregan a los lupanares las jóvenes obreras, porque antes que verse morir lentamente y de inanición en un rincón de la fábrica de su explotador, prefieren vender su dignidad a uno de esos chulos o pollos peras que tanto abundan, para que disfruten a costa de su miseria. Es a causa de las ganancias fabulosas que obtraen los capitalistas, tras cortina, con la asquerosa y cruel trata de blancas, que existe la prostitución, pues si no existiesen estos negocios para los burgueses, la prostitución, y estamos seguros de ello, no tendría razón de existir. Queda sentado, pues, que si desapareciese la sociedad capitalista incubadora y germen de todos estos males, desaparecería juntamente con ella la prostitución y las enfermedades venéreas.

El juego, en donde el capitalista juega los sudores de los obreros y el obrero juega lo indispensable para el sostén de su familia, tiene su causa en el interés creado por el capital, porque los que se pasan la noche junto al tapete verde jugando su dinero, no anhelan otra cosa que el día de mañana puedan llegar a ser grandes financieros o rentistas, ¡valiente ilusión! porque el que se trae todo el negocio es el dueño especulador de ellos, mientras que ellos se quedan con la tuberculosis y otras enfermedades. He aquí, pues, desapareciendo el capital, creador de todos los antagonismos e intereses, desaparecería también juntamente con él, esa plaga destructora que es el juego.

El alcoholismo debe su existencia, a que con la fabricación de tales bebidas hay capitalistas que se llenan los bolsillos, y acrecentan sus ganancias de una manera fabulosa, mientras que los obreros se emborrachan y dejan sus cuartos en beneficio de aquéllos. Si no existiese la fabricación de tales bebidas, lo cual podrá verificarse el día de mañana en una sociedad libre de intereses y del capital, no existiría tampoco y en beneficio de la humanidad, esa vil e infame plaga, el alcoholismo.

Estamos seguros, que haciendo desapa-

recer la semilla que infecta de malas hierbas el sembrado, desaparecerá junto con ella, la hierba por ella creada. La semilla infectante, como, hemos podido ver anteriormente que rigiere en la actualidad los destinos de la convivencia humana, es la sociedad estatal-capitalista; entonces, cómo no han de ser infecciosos los frutos por ella engendrados?

Y para no cansar al lector en más demostraciones, afirmamos rotunda y sinceramente, por las pruebas antedichas, que desapareciendo la sociedad actual desaparecerían también juntamente con ella, todas las corrupciones, absolutamente todas, que emergen su terrible peso sobre la actual generación.

Queda demostrado, pues, para los escépticos, para los de mente enfermiza y para los de indisposición para la lucha que ha de barrer de obstáculos el camino, que no es fantástico ni utópico lo que nosotros anhelamos, sino que de hoy a mañana puede ser realidad tangible y viviente; que desapareciendo la sociedad capitalista, desaparecería junto con ella todo ese morbo social que lo invade todo con su ambiente de putrefacción; y que de un sólo golpe nos podemos trasladar, sin temor al fracaso por parte de la imperfección del individuo, pues como hemos visto es causa todo ello de esa sociedad de antagonismos e intereses, a nuestro anhelado ideal, infinito, porque sigue el ritmo de la evolución y la evolución no podrá nunca, de ningún modo quedarse estacionada, ni tener un fin predestinado en su marcha a través de todas las épocas como así nos lo demuestra la experiencia y justo como el derecho a la existencia, negado a tantos miles de seres en la actual sociedad, o sea: EL COMUNISMO LIBERTARIO.

J. CARDONA

San Luis.

## La benevolencia de Dencás

En las declaraciones que hizo a la prensa el viernes 31 del pasado, el Consejero de la Gobernación de Cataluña señor Dencás, entre otras cosas dice:

Después de haber revisado los expedientes y haber puesto con anterioridad en libertad (lo que otros no hicieron) a cuarenta detenidos gubernativos, guiado de una benevolencia el próximo lunes o martes, a más tardar, no quedarán en la cárcel de Barcelona ningún preso gubernativo; pero si vuelven a ocurrir—dice—actos de sabotaje, atentados, atracos o hechos delictivos semejantes, a pesar de mi benevolencia, volveré a detener a los sospechosos y si hasta ahora había cien detenidos entonces duplicará la cifra.

Y yo le digo, señor Dencás; ¿No sería mejor que no fuese usted tan benévolo y ante sus garantías las dejara conforme están?

¿Es que su benevolencia llega hasta el punto de tener el cinismo de hacer estas declaraciones y tener estos propósitos?

Señor Dencás: actos de sabotaje había y atentados siempre los ha habido; atracos aún estando la F. A. I. en la cárcel siempre se han cometido. ¿Por qué no anda usted más acertado en este caso?

Luego no solamente todo esto se sucederá, sino que quizá aumenten y en este caso como le digo, ¿no sería mejor para nosotros que no fuese usted tan benévolo?

FELIX MARTINEZ

Mahón y cárcel, 1 septiembre 1934.

## Buenos ejemplos

### Para las obreras de la goma

Es necesario que después de haber logrado las demandas que hicieron los obreros que trabajan en las prensas de la « Casa Codina », se dedique a las trabajadoras y a los demás obreros unas líneas para poner de relieve algunos detalles que les hagan ver lo que se puede lograr, cuando dejan a un lado ideas y prejuicios y hacen un cerco para mejor defender sus intereses.

Se puede poner en primer lugar, que al hacer la demanda se prescindió de todo el lastre que supone que tengan que intervenir elementos extraños, en el sentido de que no sabiendo nada de lo que significa las jornadas extenuadoras, teniendo que hacer un desgaste físico muy grande y cerca del fuego, que va devorando la carne paulatinamente, al que lo maneja; quienes al dar por solucionado el conflicto no tiene en cuenta lo antes mencionado, por lo que juzgan sin conocimientos de causa.

Y ha sido por esto que los obreros al venir al « Centro de Sociedades Obreras » y mencionarles lo que les podía suponer el tener que fiar sus intereses a otros que no estuviesen compenetrados de sus necesidades que se decidieron a dejar las tácticas reformistas para entrar de lleno en el asunto que les interesaba y negociando con su mismo patrono lograron entenderse, obteniendo resultados positivos.

Después de haber puesto claramente lo que necesitaron dichos trabajadores para obtener lo demandado, lógico será el dedicar a las obreras de dicha Casa, así como decimos más arriba, para invitarlas a que después de leídos los párrafos en donde se insinúa de que manera fácil y directa se puedan lograr los adjetivos, que pasen balance a su situación, que busquen en sus caras, que se miren ellas mismas y que miren a sus familiares y vereis que estais supeditadas a una explotación inicua, no pudiendo tener voluntad propia, que no pueden vivir higiénicamente, por no reunir las condiciones necesarias para la completa ventilación, que se verán los rostros demacrados, los cuerpos escuálidos en su mayoría por el incesante trabajar y que por no tener en suficiencia las substancias alimenticias necesarias se vive una vida sin el completo bienestar.

Si se puede comprobar que todo esto es real y que se hace insoportable el tener que vegetar de esta manera, mientras que vuestro explotador se regala con los más selectos manjares y las más perfectas comodidades, se hace necesario el reaccionar, el hacer una comparación con vuestra vida y con la suya, con vuestros sudores y desvelos con los suyos, y sereis partidarias de que vuestra existencia no puede por más tiempo permanecer así y buscareis los medios para procuraros un más relativo bienestar.

Estos medios os los brinda el « Centro de Sociedades Obreras » para que pongais fin a tanta explotación, acudiendo a su seno y de la misma manera que se logró unas mejoras para los obreros, también luchará para que vosotras podais obtener lo que moral y materialmente hasta este momento se os ha negado.

Así, pues, poneos de acuerdo y dad con decisión este paso que os ha de llevar a la obtención de lo que más necesitáis.

CLODOALDO V. E.

## Saliendo al paso a una injusticia

De las muchas injusticias que se cometen voy a relatar una de ellas.

Habiendo leído en « La Voz de Menorca » una carta publicada por el señor Barangó Solís, Delegado del Gobierno de la República en Menorca, que trataba sobre el paro general que estaba anunciado para el jueves día 6 del corriente, el cual no se llevó a cabo por las gestiones realizadas por dicho señor, algunas empresas y particulares conjuntamente con la Comisión de Obreros y el Ayuntamiento,

Voy a llamar las cosas por su nombre. Este señor, en la carta a que nos referimos decía que con el pretexto del paro forzoso se intentaba provocar otro conflicto en Mahón. No es extraño, señor Delegado, estamos en la completa seguridad de que usted y los de su clase, ya no necesitan provocar ningún alboroto, porque tienen la vida bien asegurada, y en cambio ya no se acuerdan de cuando provocaban huelgas que no tenían un fin como tenía esta que usted menciona, porque lo hacían con fines políticos, pero aquellos tiempos han pasado, ahora son los que mandan, son los que han de mantener el « orden », son los exprocuradores de conflictos. ¿Será por esto que ha titulado de irresponsables a los que llevaban el peso de dicho paro general?

También se ha valido, para aplastar el paro, de que cuatro o cinco obreros, de posición económica un algo aventajada, se apuntaron en la lista de los necesitados. No cabe duda que no está bien, pero no es lógico que por éstos, los restantes que son ciento treinta y seis, se vieran aplastados, cuando era de verdadera justicia quedasen empleados todos.

El día de la asamblea en el « Trianon » sólo se habían colocado treinta y dos, más doce que menciona el señor Delegado, son cuarenta y cuatro, es decir, quedaban sin colocación noventa y seis. ¿Y por qué motivo no podían colocarse estos obreros restantes, máxime cuando se colocaron el día antes de la anunciada huelga general? Con esto basta para convencerse de que si consiguieron esta solución transitoria fué gracias a su actividad enérgica. De haber puesto el debido interés desde el primer día no se habría llegado a tales extremos.

Pero todavía no han bastado las precauciones tomadas por los obreros, porque—como suponemos estarán enteradas las autoridades—tenían que empezar el martes día 11 del actual, en el machaqueo de la piedra, todos los trabajadores que no tuvieran otra colocación, y no fué así. Al presentarse a las siete y media en la Conserjería del Ayuntamiento para que les fueran entregadas las herramientas y se les dijera donde debían efectuar estos trabajos se encontraron con que no sabían el lugar del trabajo y además se negaron a entregarles los indispensables utensilios, tal como se prometió, alegando el empleado que no había recibido orden alguna para entregar selas.

Una vez en el lugar del trabajo se encontraron con que no había piedra preparada para el machaqueo y se tuvo que nombrar unos cuantos obreros competentes en el oficio para que sacaran dichas piedras. Mientras tanto el encargado de dichos trabajos les dijo que si querían empezar a trabajar buscasen piedras donde fuese, en el camino, etc.

Podrán ver que lo pedido por la clase trabajadora son hechos y no palabras prometedoras como siempre suelen arreglarlo las autoridades. Y aún esta vez han hecho algo más que prometer, pues nos han brindado un escuadrón de guardias de asalto, para si el caso llegara, atropellar al pueblo que pedía justicia.

JUAN SINTES

Mahón, Septiembre.

## CONTRASTES

No estará demás el dedicar unas líneas a estos « guardias » que importaron a esta con motivo del anuncio del « Paro general » por no dar colocación a los obreros en paro forzoso así como habían dicho las Autoridades.

Lo más malo del caso es que nosotros tengamos tanta memoria, pues si no la tuviésemos, todo iría a pedir de boca a los importadores, quienes en ocasiones difíciles para tales negocios con las Compañías de transportes, nos ponían a todos en un plano muy elevado haciendo resaltar nuestra buena conducta, nuestro civismo y nuestra educación.

Y claro está, ahora que ellos pueden hacer lo que más les plazca de esta República (?) nos regalan, como premio a nuestra bondad, una sección de guardias, para que, igual que los niños podamos servirnos en nuestros juegos.

He aquí el *contraste* por una parte nos exaltan con nuestra sensatez y por otra disfrazándose de « Reyes Magos » traen a los niños juguetes con uniforme, porra y pistola, demostrando de esta manera que igual que los niños se asustan al sentir nombrar el « coco ».

Lo que nos ha gustado sobremanera y con ello vamos de acuerdo, es que los hayan metido en cierto pabellón del Hospital Civil, demostrando así que piensan igual que nosotros, que todos los guardadores del orden tienen gran parecido a una epidemia.

## Replicando

### Para un escritor de la caverna

Firmado por *Un Menorquin*, hace algunos días que se publicó un artículo en el diario local « El Bien Público », en el cual ese ultrarreaccionario arremete en contra del pasado movimiento de huelga general.

El plumífero torquemadesco dice que el movimiento es producto de propagandas orales y escritas; que en la isla se reparten muchos periódicos extremistas, y que son consecuencias del paso de forasteros por esta.

Sobre los forasteros debemos decirle que antes de que pasaran por aquí ya estábamos enterados de la cuestión social, de sus causas y el remedio para que desaparezca, cuyo bisturí debe aplicarse cuanto antes, acabando para siempre con todos los que del engaño hacen vida próspera.

Así es que no queremos gastar más papel y recomendamos al *Menorquin* que se cuide de los otros forasteros, de esos que vienen todos los años a predicar su negra historia cargada de crímenes.

## A nuestros lectores y amigos

Por causas ajenas a nuestra voluntad nos hemos visto precisados a retrasar una semana la publicación del presente número.

Siendo los primeros en lamentar lo sucedido, procuraremos evitar su repetición.

Rogamos disculpeis esta anomalía.

LA REDACCIÓN

Por la Empresa del « Salón Victoria » ha sido entregada a la Comisión pro Obreros en paro forzoso, la cantidad de pesetas, 215'50, producto del 50 por 100 del importe de la taquilla de los días 8 y 9 del corriente (sesiones noche), tal como se anunciaba en el número anterior.

Lo hacemos constar para satisfacción de todos y en nombre de los obreros damos expresivas gracias a la mentada Empresa.

La Comisión creyó lo más acertado distribuir esta cantidad entre nueve familias obreras; por considerárselas las más necesitadas.

LA COMISIÓN

**El fascismo, si no encuentra una fuerza que le corte el camino, no tardará mucho tiempo en adueñarse del Poder. Esta fuerza debe ser la rebelión de todos los explotados, apoderándose de los medios de producción y consumo.**

## Reaparición de "Cultura Obrera"

Organo de la Regional del Trabajo de Baleares

Por acuerdo del Pleno de Sindicatos de la región, celebrado en Palma, el próximo pasado día 25 y sucesivos, se convino en que volviera a reaparecer el semanario « Cultura Obrera », Organo de la Regional del Trabajo de Baleares.

La administración nombrada por el Pleno, por medio de la presente nota, pone en conocimiento de todos los expaqueteros y suscriptores, que próximo a salir el mencionado semanario, (tercera época) tengan a bien reformar el número de ejemplares que deseen recibir en lo sucesivo con el fin de la buena marcha del mismo.

Para lo que respecta a la Administración dirijanse a nombre de Miguel Rigo, calle de Tierra Santa, II, 1, 2.—Palma de Mallorca.

Salud y Comunismo Libertario os desea el Administrador

MIGUEL RIGO.

Palma de Mallorca 29 Agosto de 1934.

(Se ruega la reproducción en toda la prensa afin.)

## Tearemas y Epigramas

Durante el dolor de muelas : « ¡Qué despreciable es la vida! » Después del dolor de muelas : « ¡Decididamente la vida es bella ! »

\* \* \*

Tres cosas debe de olvidar el anarquista : el alcohol, la prostitución y el juego. Y otras tres que no debe de olvidar nunca : que hay tiranía, que no hay felicidad y que hay miseria.

\* \* \*

El amor es una sensibilidad que se siente con más o menos tensión según la edad, el clima, el sexo, o los equinoccios. En moral sucede lo mismo ; varia según la latitud en que se halla plagado el individuo, según la edad, según el tiempo y según el ambiente que le rodea.

¿Luego no hay amor? Por supuesto que sí. Mas no es uniforme, ni la moral tampoco aunque en la ciencia que acerca al hombre hacia el bien.

\* \* \*

Luz más luz, igual a oscuridad : frío más frío, igual a calor. Más específico. Si mirais al sol fijamente unos segundos os quedais ciegos lo mismo que si os encierran en un cuarto sin luz por unos días, también os será imposible ver de momento. Si viajais por las regiones árticas y un miembro cualquiera de vuestro cuerpo no está cubierto el hielo os quemará la carne de la misma manera que si tocáis fuego.

\* \* \*

El hombre debe velar por su dignidad como vela la doncella por su honor. Uno y otra cuando han descendido el primer pedáneo ya no pueden elevarse más. El hombre perdida su dignidad se envilece continuamente y es susceptible ya de ocupar todos los puestos encenegados en la sociedad. ¡Hasta guardia de asalto puede llegar a ser! ; y la mujer perdida su virginidad puede llegar hasta prostituta.

\* \* \*

Saludar un féretro al paso de un entierro, es inútil y tiempo perdido. Además que puede encerrar el ataúd el cuerpo de un bandido, un verdugo o un canalla y a estos ni aún después de muertos se les debe perdonar.

\* \* \*

Como nos juzgan los enemigos.

El burgués : « Los anarquistas son unos perros que ladran continuamente. » Y, impiden su digestión.

Para el gobierno : « Los anarquistas son como las serpientes que se enrollan en la conciencia de los demás. » Y no aflojaremos hasta asfixiar al régimen.

El polizonte : « ¡Que temibles son esos anarquistas ! »

\* \* \*

El Estado necesita de un « enemigo » para sostenerse. Y cuando no existe lo inventa.

\* \* \*

El que busca dos placeres cae en el vicio. El placer sexual no es la fuente de la vida, diga lo que quiera Freud.

JOSE CARDEÑEZ

Barcelona y cárcel.

## UN HOMENAJE

Mañana, día 23, se ha de celebrar un homenaje a Lerroux, al hombre que en todo momento ha engañado al pueblo. Este hombre en cierta ocasión dijo que no le temblaría el pulso para firmar sentencias de muerte contra los anarquistas.

Seguramente habrá algunos obreros que desconocedores de lo que representa ese homenaje, dedicado a hombre tan funesto para la clase trabajadora, tomarán parte en él guiados por las palabras de algunos de sus jefecillos : que lo son por conveniencia propia,

¿Aún no están lo suficiente desengañados los que todo el día van sudando, de que tanto Lerroux, como cualquier otro político, son los más acérrimos contrarios a todo lo que significa libertad y progreso?

## Por nuestros presos

A pesar de que nuestra memoria no sea muy grande para recordar a nuestros lectores cuantos atropellos de todas clases cometen las autoridades « republicanas » (¡qué sarcasmo!) con nuestros queridos hermanos presos, y a pesar también de que no tengamos aquella facilidad necesaria para tratar el tema como fuera nuestro mayor deseo, no por ello habremos de callarnos. Son tantos los vejámenes cometidos con nuestros compañeros, que es sumamente necesaria una enérgica campaña en su favor. Al fin y al cabo, ellos se prestaron antes de caer, a dar incluso la vida por nuestro caro Ideal. Que nosotros dejemos oír nuestra más enérgica protesta, solo sería una parte de lo que por ellos tenemos obligación ineludible de hacer. Hoy por ellos, mañana por nosotros.

Quizá sea repetir lo que tantas veces se ha dicho ya. No obstante, como quiera que los aludidos hacen oídos de mercader, hemos de insistir. Todos los compañeros que directa o indirectamente intervinieron en los movimientos llamados « del 8 de Enero » y del « 10 de Diciembre », por los delitos cometidos y según la amnistía de Abril, les corresponde salir en libertad. ¿Por qué se les niega esto? Se alega entre otras cosas que por atacar a la fuerza pública y por uso de explosivos. Y nadie se explica esto: Cuando la « Sanjurjada », se recordará que los amigos de éste, con unos cuantos soldados, vilmente engañados, hicieron frente a las fuerzas armadas adictas al Gobierno, e incluso causaron a éstas algunas bajas. También se recordará que por medio de explosivos, volaron un puente, con el fin de impedir la llegada de fuerzas gubernamentales a Sevilla. Ahora bien, a todos los incursores en los delitos relatados a vueta pluma, les fué aplicada la amnistía, el primer momento de ser promulgada. A los trabajadores afectos a la C. N. T. y a la F. A. I., exactamente por los mismos delitos, no se les aplica. Es más ; son muchos los compañeros que por el mismo delito han sido procesados por dos tribunales. El civil, de urgencia, no ha tenido más remedio que absolver por falta de pruebas, en la mayoría de los casos. En cambio el militar, ha condenado sin compasión a decenas y decenas de años. ¿En qué se basa esta diferencia de trato? Sencillamente : los pri-

meros, son monárquicos, fascistas ; los segundos, enemigos acérrimos de todo régimen ; Anarquistas.

Si a esto añadimos que los gobiernos que vienen sucediéndose del 14 de Abril hasta la fecha, todos sin excepción, (incluso el semi socialista con sus famosas leyes de excepción que ahora toca de cerca las consecuencias de ellas) no hicieron ni hacen otra cosa que preparar y abonar el campo para que el fascismo no halle obstáculos (es un decir) muy grandes en su afán de poder y en su afán de emular a Italia, Portugal, Alemania, etc., se verá claramente el por qué, la razón máxima de no poner en libertad a los revolucionarios enemigos de todo gobierno, a los anarquistas ; y sí a los fascistas, monárquicos.

Trabajadores simpatizantes con la C. N. T. y con la F. A. I., vuestro concurso para lograr la libertad de nuestros hermanos, no debe faltar. Sin olvidar tampoco el estar debidamente preparados y saber tener a raya al naciente fascismo ; enemigo declarado de la Libertad, por mínima que ésta sea.

Protestemos todos de la forma más contundente a nuestro alcance, de la retención indebida de nuestros hermanos presos, y dispongámonos a batir en toda regla a los émulos de Mussolini e Hitler.

J. FLORISTÁN

Palma, 3 Agosto 1934.

## LOS SIN TRABAJO

Con el pensamiento distraído en los apuros pecuniarios de la familia, va el obrero sin trabajo de pueblo en pueblo, y de ciudad en ciudad, ofreciendo con ansia lastimosa sus brazos. Va, recorre todas las fábricas de la ciudad. Nadie le quiere ya.

España es un país que carece de estadísticas, y por eso no es posible averiguar el número de obreros parados. Pero sí, podemos asegurar que son muchos los seres que están desocupados forzosos y sufriendo la angustia de la falta de salario. Son ya muchos los hombres que no pueden satisfacer el deseo de tener casa, compañera e hijos, porque ello requiere un mínimo de gastos imposible de sufragar.

La organización capitalista, toma por innecesarios a muchos millones de trabajadores. Y sin embargo, estos trabajadores que se entregan en súplica de trabajo, podrían cultivar millones de hectáreas de tierra, construir casas y dar producción suficiente para al hombre universal. ¡Pero no es posible!

El capitalismo, que ha convertido al mundo en un gran almacén adosado a una monstruosa fábrica, tiene para su beneficio, repleto el almacén y llena la fábrica.

Mirad, por otra parte, la burguesía, que siempre, y a través de todos los tiempos, ha sido nuestra explotación, que se ha enriquecido con el esfuerzo de nuestro trabajo, que ha alcanzado su profesión privilegiada con el sudor de nuestra frente, y que hoy, mañana y cada día más, el maldito egoísmo no les dicta otro camino que perpetuar la esclavitud.

Mirad también la diferencia que hay entre explotados y explotadores, y aprestémonos todos a poner fin a tanta ignorancia y tanta vergüenza. No podemos demorar ni un momento más la solución de este angustioso problema, porque el hambre de los sin trabajo va corriendo toda la urbe.

Fijad la atención en la inocente y triste mirada de las criaturas, que apenas no han empezado a vivir, y ya sienten el peso agobiador de las injusticias sociales, y os acordareis de vuestros hijos. Fijad también la atención y contemplad el rostro abatido de los ancianos, que quizá han trabajado incansables toda su vida para terminar su vejez, en un hogar humilde, en vez de tener que andar por las calles ofreciendo con una mano trémula su gorra al transeunte, implorando lástima, compasión y caridad. Retened en vuestra memoria todo esto, y pensareis en vuestros padres que aún no

están libres de escapar de este trágico final sin por azar de la vida se queda sin vuestra filial ayuda.

El problema de los sin trabajo no es cuestión de este o del otro gobierno. El gobierno emana directamente de los propietarios, de los burgueses, sus miembros son ellos mismos propietarios, como pues han de obrar en sentido de beneficiar a los productores. El gobierno no tiene hambre, ni los grandes propietarios tampoco.

Brutalidad y engaño, es la esencia de toda forma de gobierno. El estado es un monstruo en constante desarrollo que se nutre con el jugo vital del pueblo y no puede permitir a su víctima la libertad de defenderse.

Casi todos los gobiernos del mundo proclaman la libertad de palabra, de imprenta, de asociación, mas cuando el pueblo quiere hacer uso de estas libertades para mejorar su situación o cuando el pueblo sale a la calle a pedir que como hombres y como trabajadores, tienen derecho a comer, les llaman malvados, los guardadoies del orden los llevan a la cárcel, y hasta los mismos trabajadores les llaman locos. Locura que no es tal, sino paroxismo de dolores, miserias, opresiones, cuya responsabilidad cae de lleno en quienes viven orondos y satisfechos.

Por lo demás, en presencia de estos cuadros sociales, tan insultantes e inhumanos, teneis que daros cuenta que el actual estado de miseria y del trabajo agotador y de vuestra esclavitud nadie os sacará. El que os diga lo contrario os engaña. Teneis que salir vosotros mismos.

Vuestra misión, la misión de los trabajadores todos, es la de acabar con el sistema capitalista, adueñándose de todas las máquinas para ponerlas al servicio del comunismo libertario. Haciendo que las máquinas funcionen al servicio de la comunidad en vez de millones de seres, faltos de ocupación, lo que obtendremos será una disminución progresiva de horas de trabajo que alcanzarán a todos y quedarán satisfechas las necesidades por la gran producción que las máquinas garantizan.

El problema del paro forzoso que es el azote más inhumano que hoy padece el obrero, quedará resuelto, sin necesidad de socorros, ni donativos. El problema de los sin trabajo no podrá existir, aun que se modernicen las máquinas hasta el máximo de perfección. No podrá existir, porque la comunidad sabrá reducir las horas de trabajo, o estableciendo turnos de obreros a fin de poder ocupar más brazos y a fin de producir, con los mismos medios doble cantidad.

El que honradamente opine que no es posible vivir sin gobierno, que piense, si ha sido nunca posible vivir tal como debemos vivir con trabajo y libertad. Con ninguna forma de gobierno se ha podido vivir.

La tradición de la rutina, detiene todavía el fondo de muchos seres que creen imprescindible la actual fórmula económicosocial.

Otros sistemas y otras civilizaciones han desaparecido. Esto va a desaparecer también.

Todos absolutamente todos los que pertenecemos a la clase desheredada tenemos el deber de aunarnos, y todos con un lazo de amor y fraternidad ingresar en la gloriosa y valiente C. N. T. y una vez dentro, tenemos el deber de poner nuestro esfuerzo para conseguir nuestras justas reivindicaciones.

JUAN BAGUR



Trabajadores: Leed y propagad

FRUCTIDOR



## Contra la pena de muerte

Nosotros, al escribir estas líneas se nos llena el corazón de angustiosos dolores y de rebeldías. Tener que ver cárceles llenas de trabajadores inocentes, sin saber porque están allí dentro, apaleamientos en las jefaturas de policía y numerosas penas de muerte. Al poner la vista fija en estas monstruosidades se nos parecen cuentos de aquellos que nos contaban nuestros abuelos, que se titulaban de la «Édad Media», que nos hacían poner la carne de gallina. Parecen sueños y no realidades, al menos a nosotros que tenemos un corazón noble y pensamientos de liberación humana. Nosotros como libertarios no podemos callarnos ante tales infamias y crímenes que se cometen contra los honrados trabajadores.

Hermigua, Castilblanco, Barbastro, Burjarra, Casas Viejas. Cuantas penas de muerte, cuantas familias tiradas al arroyo, cuantos hogares que quedarán con el corazón despedazado, en estos tantos sucesos quedará una estela de odio en los hogares de los condenados y un escalofrío en toda la clase obrera de la península Ibérica. He aquí un balance trágico que adornará para siempre los tiempos de la flamante República de Trabajadores. Enérgicos y rebeldes contra todas las leyes que tratan a los trabajadores como a vil rebaño de carneros, preguntamos: ¿Vivimos en República democrática o en tiempos de la actuación de Martínez Anido y Arlegui? ¿Acaso se extrañan los gobernantes de que los obreros se rebelen? Pues no os extrañéis, haceos el cargo de que a vosotros os echaran del gobierno y os quitaran todo lo que poseéis y os vierais en la más ruin y asombrosa miseria, que tuvieseis esposa y unos cuantos hijos que pidieran pan para satisfacer el apetito, que al cabo del mes viniese el dueño de la casa que habitáis y os pidiese el inquilinato, que viniese el tendero para pedir el valor de lo que os habeis comido, que viniese el zapatero para cobrar los zapatos que le habeis comprado. ¿Qué haríais al veros en tan apurado caso? Ir a buscar trabajo, ¿no?, y si fueseis a un sitio en el que ya tienen obreros de sobra y vais a otro en el que os dan una satisfacción, creyendo podreis empezar pronto, pero no saben cuando, y entretanto ver como el dueño de la casa os saca los muebles a la calle por no poder pagar, que al ir a comprar la misera comida se os negase de ella, por tener ya demasiada cuenta atrasada, que tuvieseis la necesidad de compraros unos zapatos y que no pudieseis comprarlos porque aún adeudaseis los anteriores, viéndolos obligados a ir descalzos. ¿Qué haríais vosotros al veros en tan lamentable situación, si vierais a vuestra esposa y a vuestros hijos en un rincón muriéndose de hambre y de frío?

¿No os parece que hay motivos sobrados para coger una pistola o un artefacto cualquiera y arrojarlos a aquellos que tanto os hacen padecer? Sí, pero al llegar a este caso os llaman pistoleros y asesinos siendo ellos los que inducen a cometer tales actos, para después sentenciaros a severos castigos y hasta a la pena de muerte.

Ved aquí lo que les pasa a estos honrados trabajadores, se les castiga a la última pena por haberse rebelado contra aquéllos que les oprimen y que les explotan, para pedir lo que es suyo, lo que nadie debiera haberles arrebatado, y no obstante se les arrebatan.

Si los hombres que integran los tribunales condenatorios quisiesen escuchar el corazón de estos inocentes obreros condenados, verían el amargo llanto que les envuelve, porque son los hombres, aunque sin

titulos universitarios, que producen, mientras que hay muchos que no hacen más que almacenar y almacenar para hacerles morir de hambre y de miseria. Son hombres que sólo piensan en la libertad del pueblo oprimido y no se dejan ultrajar por sus explotadores.

No acallaremos nuestras voces de protesta mientras quede un sólo preso en la cárcel y un condenado por los tiranos del capitalismo. Pero, en cambio, vemos como todos los cabecillas del sublevamiento del 10 de Agosto, habiendo causado la muerte a unos inocentes obreros por el afán de implantar la antigua y represiva dictadura de los tiempos de la monarquía vil y traicionera de Alfonso XIII, se ven libres de todas las torturas, respirando el aire puro de la más completa libertad.

Nosotros pedimos la absolución de estos trabajadores presos, caídos bajo el poder de la burguesía rapaz y ramplona.

Esperamos que les sean abiertas las puertas de las cárceles y presidios para que queden en libertad y puedan abrazar a sus seres queridos, que con tanto dolor y angustia les esperan.

J. CARRERAS

## Impulsos optimistas

### Estimulemos el pensamiento libre

Es preciso reaccionar e impulsar nuestro movimiento. El pensamiento es la piqueta destructora de todos los castillos que inspiran retroceso a nuestra marcha ascendente. El es quien puede determinar todo: lo bueno y lo malo. Cuando la expresión del pensamiento tiene un matiz retrógrado, anuncia la decadencia del factor que trata. Por esto es preciso que todas nuestras sugerencias tengan un carácter moderno e idiosincrático. Vivir siempre en la avanzada, es la mayor brillantez del pensador. Para revolucionar al mundo, es preciso acogerse a los métodos más modernos y prácticos existentes en la actualidad. Todo empeño de trabajar con viejas herramientas habiendo superadas que hacen más y mejor trabajo, es pensar en la debilidad cuando se es sumamente fuerte. La obra de superación es obra de la persuasión y del estudio; y el estudio reprocha sin escrúpulos lo ya sabido y conocido por todos para adentrarse en el campo de la investigación y de la filosofía. El estancamiento produce el abandono de las experimentaciones científicas.

Todas las labores y actividades progresistas, jamás pueden ir orientadas por falsas creencias ni viejos métodos.

De idéntico modo en la marcha confederal hay que proceder con optimismo. El pesimismo hunde toda nuestra obra. Los problemas más brillantes, encuentran un dique infranqueable ante el apocamiento. La organización necesita de perseverantes organizadores. Con altura de miras hacer las rectificaciones precisas.

Los revolucionarios no deben ignorar que cada período tiene su característica. Que el impulso arrollador de una gesta provoca un período de decadencia orgánica. ¿De qué otro modo podríamos reconstruir y preparar la sociedad futura, sino pertrechados de rectificaciones y ávidos de experimentaciones prácticas?

Estimulando libremente todas las actuaciones y fortaleciendo con recias convicciones nuestra organización, siempre contaremos con una fuerza indestructible y efectiva.

HORACIO PINEDA

Elda 30-8-34.

## En tiempo presente

### SUMAR Y RESTAR

Posiblemente, a pesar de lo mucho que se ha escrito sobre el tema, los jóvenes no hemos llegado a comprender cuál es la misión de las Juventudes orgánicamente consideradas, y cuales sus labores a realizar de inmediato.

No es de extrañar, pues, que después de dos años que existen, nos encontremos casi como el primer día, esto es: sin un plan concreto de la acción proselitista a cumplir. Cierzo que en esto tiene bastante que ver las discrepancias internas y la propensión a coger el rábano por las hojas, tan propias de los temperamentos juveniles.

Pero hay que reaccionar. Hay que dejar las cuestiones de detalle a un lado, porque en tanto nosotros, los jóvenes anarquistas, perdemos el tiempo en bizantinismos tontos, cuando no suicidas, otros elementos más avisados y más oportunistas tratan de captar para sus causas ultraautoritarias a esas juventudes que nuestra inactividad deja expuestas a la rapacidad suya.

El fascismo y el bolchevismo, dos extremos de una misma teoría—la salvación por el Estado—, actúan preferentemente sobre la masa juvenil, en la cual encuentran terreno abonado para sus extremos demagógicos. Las fuerzas de Asalto nacional-socialistas de Alemania están reclutadas entre los proletarios jóvenes enloquecidos por el paro forzoso, y lo que es peor, entre jóvenes que no habían trabajado nunca, pues cuando salieron de la escuela encontraron las puertas de los talleres y fábricas cerradas para ellos a causa de la crisis.

También la clase media y los técnicos, la «clase», que dicen los franceses, han dado gran porcentaje de reclutas nazis. Y los técnicos, los declarados estrellas errantes en el gran firmamento de la lucha de clases, han de ser atraídos a la órbita de influencia revolucionaria del proletariado, aunque nos conste que no están fundamentalmente de acuerdo con las consecuencias ulteriores de la revolución y con la finalidad ideal que ésta persigue.

En todas partes de España se organizan con gran rapidez las juventudes agrarias. Existen infinidad de agrupaciones juveniles exteriormente dispares, pero fuundamentalmente fascistas, que esperan el momento oportuno para actuar francamente. En tanto, silenciosamente van realizando su labor proselitista al calor de la democracia republicana.

Por otra parte existen los partidos comunistas. Estos, más peligrosos, utilizan métodos más en armonía con las aspiraciones de la clase trabajadora, que se siente atraída por el influjo de las palabras, más que por los hechos. Es la corriente dictatorial que ha llegado incluso a introducirse en el movimiento anarquista y que amenaza desviar la revolución facilitando la creación de un nuevo Estado y la suplantación de la burguesía por una nueva clase privilegiada vinculada a los cargos burocráticos del nuevo régimen «socialista».

El fascismo es, sencillamente, la única salida de la burguesía. A pesar del «temperamento anárquico del pueblo español», recurrirá a él cuando lo crea más conveniente. Y ya lo ha creído. La burguesía obra con más precisión que los trabajadores en la defensa de sus intereses de clase, porque es más consciente de su realidad material, en tanto que nosotros tenemos una consciencia ideal basada en aspiraciones ideales también. Es una consciencia la burguesa que pasa por los bolsillos y se ingresa en cualquier Banco o se coloca en cualquier negocio a un tipo determinado de interés. Es una consciencia concreta en grado superlativo, que necesita, ante los

avances revolucionarios de la clase trabajadora, una política superlativamente represiva. Esa política es el fascismo.

Nosotros somos el antídoto. Nuestra labor, sino sencilla, es clara. Hemos de ser activos y concisos en el derroche de energías. La revolución es una operación aritmética: sumar y restar. Cada joven conquistado para nuestras ideas es uno más en el ejército de la libertad y uno menos en las filas del autoritarismo.

Ahora es el momento. Multipliquemos nuestro esfuerzo y el éxito estará con nosotros.

Barcelona. GRUPO (A)

## Postal juvenil

### Problemas de la juventud

La idea de agrupar a todos los jóvenes productores, va tomando cuerpo al mismo tiempo que personalidad. Es raro el pueblo que no tenga constituido un órgano donde la juventud forme su conciencia fuerte y clara. Esto produce en nosotros un entusiasmo cada momento más grandioso.

Desde un principio pertenecíamos a las juventudes de Granada en las que luchamos con ardor y constancia por su buen desarrollo, demostrando con ello la necesidad que tenía la juventud de tener sus agrupaciones con entera independencia para sus iniciativas.

En los primeros momentos fuimos «algo» combatidos desde las asambleas de los Sindicatos y en la prensa: siendo molestados por infinidad de incredulidades, más nosotros sabíamos que estos insignificantes pormenores serían barridos por las realidades del momento. Se nos argumentaba de que las Juventudes Libertarias no tenían razón de existir, que esto era disgregar el movimiento anarquista.

La obra realizada hasta aquí por las juventudes ha dejado bien claro y patente que tales objetivos han sido errores infundados. Demostraríamos con datos la propaganda mantenida por las juventudes en los lugares de trabajo, en el campo, y en el cuartel. No precisamos darlos, cuando a la vista tenemos los últimos movimientos, huelgas y defensa de los principios anarquistas de la C. N. T.

\* \* \*

Lo realizado por las Juventudes en pos de la anarquía, no guarda relación con lo que todavía ha de llegar a la práctica.

Problemas muy importantes existen en estos momentos que realizar, y nadie mejor que las Juventudes es quien tiene que tomar interés en que los acuerdos tomados no se olviden. Concretamente señalados algunos.

1.º Reunir cuanto antes los medios económicos para la salida del semanario juvenil ibérico.

2.º Celebración del Segundo Congreso Ibérico Juvenil Libertario.

3.º Unificación de todos los jóvenes.

4.º Constituir los Delegados de Relaciones con la F. A. I. y la C. N. T.

Damos a conocer estos puntos para que los compañeros vayan formando un estudio alrededor de estas necesidades, urgentes de llevar a la práctica para bien del movimiento juvenil y para mayor engrandecimiento de la Anarquía.

En nuestro próximo trabajo expondremos nuestro criterio al segundo punto arriba indicado, no sin dejar de recordar a todos los compañeros de las Juventudes Libertarias que presten su máximo apoyo y calor a que sea un hecho la salida del periódico juvenil.

Esperamos que así sea.

Los jóvenes libertarios tienen la palabra.

JUAN TARDIO  
Madrid, Cárcel.